



赶非遗大集 赴文化之旅

6月9日为文化和自然遗产日(以下简称遗产日),今年的活动主题为“多彩非遗,美好生活”,期间将举办包括全国非遗曲艺周、非遗公开课、非遗影像展在内的3700多项非遗活动,而且活动时间长则一个月,短的也有一周,不妨赴一场文化+旅游之约吧。

天津:

127个国家级曲艺项目会演

活动亮点

今年遗产日非遗板块的主场活动是6月8日~14日在天津市举办的全国非遗曲艺周。届时,127个国家级曲艺类非遗项目将全部参加展演,是中国非遗保护工作历史上首次实现国家级曲艺类非遗项目的集中会演。许多国家级的传承人参与,可谓史无前例、规模空前。6月8日~11日,活动方将组织非遗曲艺小分队分两批赴天津市16个区的社区(村)、企业、校园、军营、公共场所等开展百场演出讲座活动。

非遗推荐

久负盛名的评剧和京东大鼓均发源于天津宝坻,并于2006年双双入选国家首批非物质文化遗产名录。天津宝坻是西路评剧的发源地,早在清代光绪年间该剧种就已在此间盛行,涌现出赵丽蓉、赵连喜、孔广山、李福安等众多老百姓喜爱的著名评剧艺术家。

泥人张彩塑创始于清代道光年间,至今已有180年的历史,于2006年5月被文化部列入第一批国家非物质文化遗产名录。张家捏的泥人历经久远,不燥不裂,其主要原因是张家所使用的泥是经过特殊加工的。

广州:

千年庙宇举办民俗表演

活动亮点

今年遗产日文博板块的主场活动将在广州举行。6月9日,广州南海神庙将举行“波罗诞”千年庙会民俗表演。南海神庙始建于隋代,已有1400年历史,是历代官方和民众祭祀海神的场所,也是古代海上丝绸之路的重要遗存。

6月10日~11日,广州全市范围内30多个非遗点首度集体面向公众开放。6月12日~18日,广州首度公益开设4条非遗旅游线,即地铁非遗游、沙湾古镇非遗游、西关非遗文青游和西关非遗亲子游。

非遗推荐

粤剧又称“大戏”,自明朝嘉靖年

间开始在广东、广西出现,是糅合唱念做打、乐师配乐、戏台服饰、抽象形体的表演艺术,于2006年5月被列入第一批国家非物质文化遗产名录。代表作有《帝女花》《镜花缘》《梁祝》等。

广州玉雕工艺形成于唐代中后期,摆设类的玉球尤有特色,能镂空成十几层的圆球,大球套小球,厚薄均匀,层层自由转动,并雕上山水、花卉、人物、鱼虫、花鸟等衬花,形象逼真。2008年,入选第二批国家级非物质文化遗产名录。

北京:

圆明园、周口店遗址免费开放

活动亮点

北京的主场设在周口店,该遗址第一地点(猿人洞外)将举办系列庆祝活动。此外,圆明园遗址、中国人民抗日战争纪念馆、中国园林博物馆、长辛店二七纪念馆、袁崇焕祠等将在遗产日当天免费开放。北京天坛公园将举办“北神厨、北宰牲亭天坛文物展”和“斋宫·走进斋宫”历史文化展。

恭王府博物馆于5月31日~6月5日推出了第八届“良辰美景·非遗演出季”,由昆曲、古琴两部分演出组成。6月2日、3日在恭王府大戏楼展演了《夜奔》《琴挑》等8部经典折子戏;6月4日、5日在中山音乐堂、新清华学堂分别上演了《玉簪记》《狮吼记》两部全本大戏。5月31日、6月1日恭王府邀请知名演奏者为观众奉献了一场琴乐盛宴;6月4日在新清华学堂、6月5日在中山音乐堂为观众带来了《流水》等古琴名曲。

非遗推荐

2006年,雕漆技艺入选第一批国家级非物质文化遗产名录。有着上千年历史的雕漆工艺,其所耗原料价格不菲,有些工艺品需要2到3年时间才能完成。

河南:

“豫”见手工艺独特之美

活动亮点

郑州主会场活动——“匠·心——河南省传统工艺保护传承成果展”从6月1日持续至6月20日,开幕式在6月1日上午,展览地点位于河南博物院东临展厅。

动态展区安排在博物院主楼共享大厅,由两部分构成:技艺互动展示区和传统手工艺市集。技艺互动展示时间为6月1日~3日(周五、周六、周日),传统手工艺市集为期20天,主要销售手工艺作品和衍生品。静态展区

安排在博物院主楼东展厅,精选全省传统工艺精品展览,分为锦囊、泥塑、刺绣、雕刻、陶瓷、木版年画、民族乐器等9个部分展示。

此次展览汇集了近20位传统工艺类国家级非遗代表性传承人,如许述章(淮阳泥泥狗)、王素花(汴绣)、仵海洲(镇平玉雕)、高水旺(唐三彩)、柴战柱(绞胎瓷)、李景洲(登封窑)、郭太运(朱仙镇木版年画)等。

非遗推荐

汴绣,中国传统刺绣工艺之一,历史悠久,素有“国宝”之称。它以绣工精致、针法细密、图案严谨、格调高雅、色彩秀丽而著称,早在宋代就已驰名全国。既长于花鸟虫鱼飞禽走兽,又善于山水图景,刻画人物形象细致传神,以绣制北宋画家张择端的《清明上河图》为代表作,2008年入选第二批国家级非物质文化遗产名录。

湖北:

70项活动让“非遗”贴近生活

活动亮点

武汉推出70项活动,紧扣“非遗”主题。6月9日将在吉庆街举行的主场活动包括“非遗”专场演出、“非遗”手工集市展示、百名儿童百米长卷绘百年武汉等。一批特色鲜明的非遗传承人也将亮相,如武汉剪纸大师毛明月、面塑大师刘洁等。

此外,“非遗”的美好还将从武汉传递到全国和全世界。湖北大鼓、湖北评书、湖北小曲三个国家级非遗曲艺类项目将赴天津参与全国非遗曲艺周展演;汉绣、武汉剪纸、苏恒泰油纸伞、武汉泥塑将远赴尼日利亚进行文化交流。

2018屈原故里端午文化节将在宜昌举行,包括屈原故里端午祭、端午习俗展和端午龙舟赛等活动,还将在宜

昌市开展“端午屈乡·爱上宜昌”主题旅游活动,组织屈原故里传统端午习俗传承体验游活动。

非遗推荐

湖北大鼓原名“鼓书”,2008年6月列入第二批国家级非物质文化遗产名录。湖北大鼓出现北路、南路、南北路三大派。北路高亢粗犷,作品有《花和尚》《罗成代嫁》等曲目;南路细腻缠绵,作品有《滴血成亲》《四下河南》等曲目;南北路则兼有南、北两路之长,尤擅演唱《反唐》《征东》等历史演义作品。

其他

湖南:长沙市文物考古研究所面向公众开放天心区某古墓考古工地,面向社会招募考古志愿者15名;6月1日~8日,2018年湖南省“文化和自然遗产日”活动暨长沙雨花非遗展演周在雨花非遗馆举行。从5月30日开始到6月20日,岳阳开展为期10天共40场的传统经典剧目展演和第一届“屈原杯”汨罗江国际龙舟拉力赛等活动。

新疆:6月9日~15日,主会场活动将在阿克苏地区拜城县克孜尔石窟举办。活动分三部分:2017年新疆考古新发现图片展;公众互动体验项目;6月9日,克孜尔石窟免费开放并提供公益讲解服务及文化遗产知识有奖竞赛活动。6月8日~10日,乌鲁木齐市文化馆邀请非遗传承人和传统手工艺人对非物质文化遗产及传统技艺进行宣传展示。

(据《快乐老人报》)



武汉剪纸



周口店遗址